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Реінжиніринг інформаційних систем економічних об’єктів 

 

У статті розглянуто теоретичні та методологічні аспекти 

реінжинірингу інформаційних систем, обґрунтовано необхідність 

реінжинірингу інформаційних систем, розкрито його сутність, зміст та 

особливості, висвітлено переваги та обмеження реінжинірингу інформаційних 

систем. 

In the article the aspects of the re-engineering informative systems theoretical 

and methodological, and necessity of the re-engineering informative systems is 

established, his essence is exposed, maintenance and features, are considered, 

advantages and limitation of the re-engineering informative systems are reflected. 

Ключові слова: реінжиніринг, інформаційні системи, модульність, 

інтегрованість, адаптивність,емуляція, декомпіляція. 

 

Вступ. Результати досліджень стану інформатизації в різних організаціях 

дозволяють зробити висновок, що в даний момент більшість з них вже має 

деякі інформаційні системи. Ці інформаційні системи в різному ступені 

автоматизують процеси, що протікають в організаціях. Ефективність 

застосування економічних інформаційних систем на практиці управління 

економічними об'єктами залежить від широти охоплення та інтегрованості на їх 

основі функцій управління, від здатності оперативно готувати управлінські 

рішення і адаптуватися до змін зовнішнього середовища та інформаційних 

потреб. 

Ускладнення архітектури сучасних інформаційних систем зумовлюють 

розробку і використання ефективних технологій проектування, що 

забезпечують прискорення створення, впровадження та розвитку проектів 

інформаційних систем економічних об'єктів, підвищення їх функціональної та 

адаптивної надійності. 

Дослідження проектів інформатизації, особливо, проектів розробки 

інформаційних систем також показують, що впровадження нової інформаційної 

системи в більшості випадків передбачає зміну стану існуючих інформаційних 

систем. Реінжиніринг інформаційних систем бізнес-процесів є одним з 
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найбільш потужних способів підвищення ефективності виробничо-економічної 

діяльності сучасних підприємств. 

Постановка завдання. Мета статті – розглянути теоретичні та 

методологічні аспекти реінжинірингу інформаційних систем, як нового 

перспективного напрямку до підвищення ефективності і конкурентоздатності 

підприємства. 

Для досягнення поставленої мети необхідно виконати такі завдання: 

обґрунтувати необхідність реінжинірингу інформаційних систем 

управління як основи для подальшого ефективного розвитку підприємства; 

розкрити сутність, зміст та особливості реінжинірингу інформаційних 

систем управління економічних об’єктів; 

показати структуру реінжинірингу інформаційних систем та 

послідовність виконання його основних завдань; 

висвітлити переваги та обмеження реінжинірингу інформаційних систем. 

Об’єкт дослідження – інформаційне забезпечення систем управління 

економічними об’єктами. 

Дослідження, що представлено у роботі, виконуються у відповідності з 

тематикою науково-дослідних робіт, які виконуються на кафедрі 

інформаційних систем управління Донецького національного університету 

(держбюджетна тема «Інформаційне забезпечення механізмів управління 

інтегрованих корпоративних систем»). 

Результати. Розвиток методів інтелектуального аналізу даних на основі 

застосування концепцій інформаційних сховищ, експертних систем, систем 

моделювання бізнес-процесів, реалізованих в контурі загальної інформаційної 

системи, сприяє посиленню обґрунтованості прийнятих управлінських рішень.  

Революцію в управлінні бізнес-процесами внесли досягнення в області 

сучасних інформаційних технологій, які дають можливість проведення 

інжинірингу і реінжинірингу бізнес-процесів. 

Реінжиніринг є фундаментальним переосмисленням і радикальним 

перепроектуванням бізнес-процесів для досягнення суттєвих покращень в таких 

ключових для сучасного бізнесу показниках результативності, як витрати, 

якість, рівень обслуговування та оперативність [1]. 

Сучасні інформаційні системи забезпечують оперативність комунікації та 

інтеграцію учасників бізнес-процесів, підвищують якість прийнятих рішень на 

всіх рівнях управління. 
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Економічні інформаційні системи представляють собою сукупність 

організаційних, технічних, програмних та інформаційних засобів, об'єднаних в 

єдину систему з метою збирання, зберігання, обробки та видачі необхідної 

інформації призначеної для виконання функцій управління підприємством [2]. 

Традиційно організація виглядає як трьохярусна піраміда. У якій 

стратегічне планування і вироблення тактики знаходиться вгорі, планування 

управління та контроль діяльності в середині та операційна діяльність в основі. 

Корпоративна база даних включає в себе дані про саму організацію, її операції, 

плани, обладнання. На рис. 1 показані всі внутрішні і зовнішні компоненти та їх 

зв'язки в комп'ютеризованій інформаційній системі. 

 

Рис. 1. Внутрішні і зовнішні компоненти інформаційної системи 

Рішення виконуються на підставі інформації отриманої від корпоративної 

бази даних і управлінського аналізу. Керівництво середньої ланки встановлює 

завдання спрямовані на виконання планів та операцій нижнього рівня. 
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Керівництво операційного рівня подає запит на інформацію з бази даних для 

виконання щоденних операцій. На тактичному рівні використовують звіти 

отримані з операційних даних. Для керівництва на стратегічному рівні 

необхідна інформація для моделювання й прогнозування. Корпоративна база 

даних підтримує всі рівні необхідної інформації для виконання операцій 

прийняття рішень та процесу управління.  

Відповідно до характеру обробки інформації в корпоративній 

інформаційній системі на різних рівнях управління економічною системою 

виділяють такі типи інформаційних систем: 

– системи обробки даних; 

– інформаційні системи управління; 

– системи підтримки прийняття рішень. 

Системи обробки даних призначені для обліку і оперативного 

регулювання виконання операцій основних і допоміжних бізнес-процесів, 

підготовки стандартних документів для зовнішнього середовища (рахунків, 

накладних, платіжних доручень). Результати виконання операцій процесів 

через екранні форми вводяться в базу даних. 

Інформаційні системи управління орієнтовані на тактичний рівень 

керування й автоматизують операції процесів середньострокового планування, 

аналізу та організації робіт протягом декількох тижнів або місяців. 

Для спрощення обробки та подання даних, процеси управління повинні 

бути засновані на моделях прийняття рішень. Моделі багатьох бізнес операцій 

поширені і складні, що включають практичні дослідження та статистичні 

методики. Системи підтримки прийняття рішень забезпечують інформацією 

через комп'ютерні засоби моделювання, щоб допомогти керівникам приймати 

рішення для відносно не структурних проблем. Системи підтримки прийняття 

рішень використовуються в основному на верхньому рівні керування, що 

приймає стратегічні довгострокові рішення. 

Ідеальною вважається економічна інформаційна система, яка включає всі 

три типи перерахованих інформаційних систем. Для реінжинірингу має сенс 

розглядати корпоративні економічні системи, що автоматизують всі функції 

управління на всіх рівнях. 

Загальними вимогами до створення корпоративних економічних 

інформаційних систем, що забезпечують реінжиніринг підприємства, є: 
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модульність, що передбачає розробку і впровадження інформаційних 

систем по окремим програмним комплексам, які автоматизують певні види 

діяльності підприємства; 

інтегрованість, що дозволяє здійснювати інформаційний обмін між 

програмними комплексами через загальну базу даних на основі стандартів 

представлення форматів даних та інтерфейсів; 

адаптивність, що забезпечує налаштування програмних комплексів на 

різні схеми організації бізнес-процесів; 

масштабованість, що дозволяє нарощувати кількість автоматизованих 

робочих місць економічної інформаційної системи в міру впровадження 

програмних комплексів і розширення підприємства без втрати ефективності 

експлуатації системи; 

відкритість, що реалізує пару програмних комплексів зі стандартними 

програмними додатками, і з зовнішніми програмами інших інформаційних 

систем; 

конфіденційність, що припускає настроювання прав доступу користувачів 

до інформаційної системи в залежності від рівня компетенції. 

Реінжиніринг архітектури корпоративної економічної інформаційної 

системи, покликаний: 

на оперативному рівні забезпечити прискорення інформаційних потоків, 

що зв'язують учасників ділових процесів, і поліпшити синхронізацію одночасно 

виконуваних бізнес процесів; 

на тактичному рівні сприяти підвищенню якості прийнятих 

управлінських рішень, що дозволяють гнучко адаптувати бізнес-процеси до 

зміни зовнішнього середовища; 

на стратегічному рівні забезпечувати процес прийняття рішень щодо 

проектування нових і модернізації існуючих бізнес-процесів. 

Експертні системи широко використовуються в нашому суспільстві від 

технічних і медичних до фінансових та управлінських систем. Вони - основа 

спеціалізованого програмного забезпечення, яке зберігає знання експертів і 

причини пов'язані з ними.  

Основні відмінності експертних систем від звичайних систем 

програмного забезпечення:  

звичайні системи програмного забезпечення є алгоритмічними. Вони 

генерують унікальні і точні відповіді, наприклад так чи ні; 
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експертні системи за своєю суттю евристичні. Результати, які вони 

генерують, не завжди унікальні, але при цьому обов'язково точні й правильні. 

В останні роки, експертні системи грають важливу роль в інформаційних 

системах. Їх технології використовуються в більшості передових 

інформаційних систем, таких як: інформаційна система управління та система 

підтримки прийняття рішень. Більшість інформаційних систем управління 

зберігають знання організації за допомогою експертних систем та систем баз 

даних. 

Швидке зростання в технологіях баз даних фактично сприяло збільшенню 

використання їх в різного виду організаціях. Крім цього, на додаток до нових 

систем баз даних, існує значний інтерес у відновленні старих до більш нових 

технологій. Необхідність конкурувати, скорочувати витрати і стандартизувати 

процеси, робить перехід на нові технології невід'ємною частиною багатьох 

організацій. 

Оскільки технології баз даних розвиваються від ієрархічних до 

реляційних і об'єктно-орієнтованим моделей, компанії мають потребу в 

рекомендаціях у виборі нової системи баз даних і дій з їхніми застарілими 

системами. Залучення баз даних до інформаційних систем - це довгострокові 

інвестиції. Воно вимагає великомасштабного блокування операцій 

підприємства, залучення кваліфікованого персоналу. Супутніми є витрати  на 

навчання персоналу, перетворення існуючого програмного забезпечення та 

створення нової документації. 

Не дивлячись на те, що існує велика кількість методологій проектування 

баз даних, багато з них є ненадійними, важкими в зміні і слабкими в 

продуктивності. Розробники баз даних стикаються з складною проблемою: як 

організувати дані і програмне забезпечення на різних комп'ютерах щоб 

отримати необхідну продуктивність, надійність і придатність. Існують критерії 

вимог до розробки програмного забезпечення та технології баз даних: 

цілісність – тільки синтаксично і семантично вірні дані можуть бути 

збережені в базі даних для підтримки цілісності області визначення; 

простежуваність – система БД повинна підтримувати простежуваність 

вимог знизу від фізичної стадії проектування вгору за допомогою документації. 

Простежуваність необхідна для різних фаз розробки баз даних; 

узгодженість – в системах розподілених баз даних, дані часто 

повторюються для поліпшення продуктивності. Всі копії одного і того ж 
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логічного елемента даних повинні мати однакові значення, бути узгодженими. 

Усі користувачі в межах конфігурації повинні мати однорідне подання системи. 

Якщо дані суперечливі, користувачі не можуть отримувати однакову 

інформацію; 

коректність – база даних коректна, якщо коректно визначені зовнішні 

об'єкти і процеси моделі. Для цього використовується ряд статичних обмежень 

на об'єкти і ряд динамічних обмежень на те як об'єкти можуть взаємодіяти і 

розвиватися. База даних є синтаксично правильної якщо поняття належним 

чином визначені в кожній стадії розробки; семантично коректна якщо поняття 

використовуються згідно з їх визначенням у кожній стадії; 

повнота – схема бази даних може бути визначена як повна, якщо в схемі 

представлені всі релевантні особливості предметної області; 

ефективність - схема бази даних може бути розцінена як ефективний 

проект, якщо: підтримуються всі процеси у складеній схемі; забезпечується 

своєчасний і точний доступ до даних для будь-якого набору запитів. 

Інформаційні технології рухалися від обробки даних до обробки 

інформації і зараз рухаються в поле обробки знань. Новий термін експертні 

системи баз даних зайняв важливе місце в цій області. 

Реінжиніринг інформаційних систем включає повторне використання 

існуючих застарілих систем баз даних, модернізація або інтеграція їх у нові 

технології, щоб задовольнити нових потреб користувачів [3]. Оновлення баз 

даних, в логічному сенсі, оновлення старих технологій баз даних. 

Реінжиніринг баз даних складається з 3 частин: схема переведення, 

перетворення даних і конвертування програмного забезпечення. 

У схемі перетворення існує 2 підходи: 

прямий переклад – безпосередньо переводить нереляційну схему в 

реляційну. Але такий підхід може призвести до втрати інформації через 

примітивну структуру, неможливість встановити або ідентифікувати семантику 

оригінальної нереляційної схеми. Таким чином необхідне залучення 

користувачів для відновлення втраченої семантики; 

непрямий переклад – може бути досягнуто шляхом відображення логічної 

ієрархічної схеми в концептуальну модель зв'язків об'єктів. Отримана 

концептуальна схема повинна мати семантику всіх компонентів оригінальної 

логічної схеми. Залучення користувачів може бути використане для повернення 
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семантики концептуальної схеми. Потім концептуальна схема може бути 

автоматично відображена в реляційну або об'єктно-орієнтовану. 

У перетворенні даних існує 3 підходи: 

фізична конвертація – фізичні дані нереляційних баз даних безпосередньо 

конвертуються у фізичні дані реляційних баз даних. Це можна виконати за 

допомогою прямого перекладу з одного пункту в інший; 

логічна конвертація – логічний підхід до вивантаження нереляційної бази 

даних у файли в логічній послідовності, схожі на реляційну модель. Потім 

послідовні файли завантажуються назад у цільову реляційну базу даних. Цей 

підхід пов'язаний з логічною послідовністю даних, а не з фізичними атрибутами 

кожного елемента даних; 

програми конвертації – кожен нереляційний файл вимагає програми для 

конвертації його в реляційну модель. 

В конвертації програмного забезпечення існує 4 підходи перетворення 

нереляційних програм баз даних в реляційні: 

перезапис – перезапис усіх прикладних програм для запуску на новій 

реляційній базі даних; 

емуляція – техніка надання програмного і програмно-апаратного 

забезпечення, яка відображає початкову програму команд у функціонально 

еквівалентних командах в цільовій системі. Кожен не реляційний оператор 

мови маніпулювання даними замінений реляційним для доступу до 

конвертованої бази даних; 

декомпіляція – процес перетворення програми написаної на 

низькорівневій мові на еквівалентну але більш абстрактну, ефективну і 

реалізація нових програм для задоволення нових умов; 

співіснування – продовження вчинення підтримки застарілої системи баз 

даних при розробці нової еквівалентної системи для одного програмного 

забезпечення. 

Багато проблем в перетворенні інформаційних систем вирішені, але 

виникають труднощі в перекладі семантики. Ускладнення в області 

семантичного аналізу з'являються не тільки в схемах баз даних, але також і в 

програмному забезпеченні. 

Реінжиніринг корпоративних інформаційних систем управління 

передбачає новий спосіб мислення – погляд на побудову інформаційної схеми 

компанії як на інженерну діяльність[3]. 
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З появою Інтернету відкрилася безліч можливостей для багатьох 

підприємств, щоб підвищити ефективність операцій, поліпшити відносини з 

клієнтами. Електронний обмін даними – електронна передача структурованої 

бізнес-інформації між діловими партнерами [4]. Однак, системи електронної 

передачі даних дуже дорогі і забирають багато часу на впровадження та 

обслуговування. Вони не гнучкі і обмежені до інтеграції між діловими 

партнерами. Системи електронної передачі даних дорожчі ніж Інтернет 

орієнтовані варіанти. Інтернет пов'язує мережі по всьому світу і пропонує 

незалежні від платформи засоби обміну інформацією. XML (розширена мова 

розмітки) є найбільш привабливою альтернативою, оскільки пропонує більшу 

функціональність. 

Висновки. У статті розглянуті теоретичні та методологічні аспекти 

реінжинірингу інформаційних систем. Обґрунтовано необхідність 

реінжинірингу інформаційних систем управління, як основи для подальшого 

ефективного розвитку підприємства, забезпечення обміну інформацією 

раціональним і ефективним. Розкрита сутність економічних інформаційних 

систем, їх структура. Показано напрямки її розвитку. 

Розкрита структура реінжинірингу корпоративної інформаційної системи, 

її складових. Висвітлені переваги та обмеження. 

 

Література 

1. Хаммер М., Чампи Дж. Реинжиниринг корпорации: Манифест революции в 

бизнесе. Пер. с англ. – СПб.: Издательство С.–Петербургского 

университета, 1997. 332с. 

2. Тельнов Ю.Ф. Реинжиниринг бизнес-процессов. Компонентная 

методология. – 2-е изд., перераб. и доп. М.: Финансы и статистика, 2004. 320 

с. 

3. Ойхман Е.Г., Попов Э.В. Реинжиниринг бизнеса: Реинжиниринг 

организации и современные информационные технологии. – М.: Финансы и 

статистика, 1997. – 336 с. 

4. Fong J. Information systems reengineering and integration – 2nd edition. Springer 

2006. 370 p. 




